

*Claustra Alpium Iuliarum. I. Fontes, ured. J. Šašel, P. Petru, Ljubljana, 1971*

Изданный Национальным музеем в Любляне в серии «Лимес в Югославии», первый том «Заставы в Юлийских Альпах» представляет собой собрание письменных источников о римских укреплениях в этом регионе Империи, с изложением истории археологических исследований и описаниями сохранившихся остатков укреплений. Публикация снабжена фотографиями местности со следами римских стен и крепостей, многочисленными картами рельефов поверхности и схемами укреплений. Второй том будет содержать результаты археологических исследований, которые проводит с 1952 г. Национальный музей в Любляне под руководством Я. Шашеля. Свидетельства источников приведены начиная с данных Веллея Патеркула и Тацита до документа времени венгерского короля Бела IV (1260 г.) о даровании семье Франкопанов земельных владений в Винодоле, западной границей которой названа некая стена — *murus*, представлявшая, по мнению автора, остатки стен римского времени.

Сам термин *claustra* означает укрепления, сооружавшиеся применительно к местности, в труднодоступных пунктах, где можно было задержать или остановить врага. Я. Шашель отмечает, что необходимость создания системы обороны в Юлийских Альпах диктовалась тем, что это была самая низкая часть Альп, доступная для перехода, и здесь проходила граница Италии с Иллириком. Укрепления возводились в условиях мира, но в случае войны расширялись и обновлялись, включались в новую систему обороны, располагавшуюся в виде дуги, один пояс крепостей за другим. В отличие от лимеса, который был государственной границей, *claustra* представляли региональную систему обороны, пешую обычно вдоль военно-административных округов. Заградительные стены, крепости и наблюдательные посты были построены в тех местах Юлийских Альп, где в Италию могли прорваться варварские отряды и через которые вторгались армии, сражавшиеся за императорскую власть. Тацит упоминает такие *praesidia* в Паннонских Альпах (так он называет Юлийские Альпы, отделявшие Пannonию от Италии, — *Hist.* II, 98, 5) в связи с гражданскими войнами, последовавшими после смерти Нерона. Эти укрепления находились на линии Эмона (совр. Любляна) — Аквилея (совр. Горичия) — Тарсатика (совр. Риека) — Тергесте (совр. Триест). Первые из таких укреплений были построены в *Castra* (совр. Айдовщина), в *Ad Pirum* (совр. Грушка), в Навпорте (совр. Врхника).

Исследование системы укреплений в Юлийских Альпах приводит Я. Шашеля к заключению, что Юлийские Альпы представляли одну из военных зон Империи, развитие которой усложнялось вследствие различных факторов. Оборона внутри провинций и в самой Италии стала необходимой после Маркоманских войн (167—180), когда квады и маркоманны, прорвав лимес Верхней Паннонии, достигли Италии, где осадили Аквилею и сожгли Опитергий (совр. Одерцо). Создание системы укреплений далеко от границы стало особенно заметным после военно-административных реформ Диоклетиана. Своего наивысшего развития эта система достигла в IV в. Наибольшее число источников, по подсчету Я. Шашеля, упоминают укрепления в Юлийских Альпах под 394 г.

При исследовании укреплений этой военной зоны, указывает Я. Шашель, не на все вопросы можно ответить уже сейчас. Этому будет способствовать окончание археологических исследований. Еще нельзя сказать о том, что послужило основой для возникновения таких укреплений, когда именно *claustra* начали превращаться в систему обороны и когда стало увеличиваться их число, что представляли собою сами укрепления. Но собранный в этом томе и сведенный воедино материал источников, старых и новых археологических описаний, выводы Я. Шашеля и его наблюдения показывают, сколь большое значение имеет настоящая публикация для изучения истории системы обороны Римской империи, особенно в поздний период.

Ю. К. Колосовская